

Мировая политика

Правильная ссылка на статью:

Демидов А.М. Особенности африканского направления современной внешней политики Кубы // Мировая политика. 2025. № 2. DOI: 10.25136/2409-8671.2025.2.74880 EDN: WDYPWS URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=74880

Особенности африканского направления современной внешней политики Кубы

Демидов Алексей Михайлович

кандидат политических наук

доцент; кафедра Международных отношений и политологии; Санкт-Петербургский государственный экономический университет

191023, Россия, город Санкт-Петербург, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21

 a.m.demidov@yandex.ru



Статья из рубрики "Региональные конфигурации международных отношений"

DOI:

10.25136/2409-8671.2025.2.74880

EDN:

WDYPWS

Дата направления статьи в редакцию:

12-06-2025

Дата публикации:

19-06-2025

Аннотация: Объектом исследования является внешняя политика Кубы. В качестве предмета исследования выбрана внешнеполитическая деятельность Гаваны на африканском направлении в период 2010-2025 годов. Сначала автор рассматривает историю кубинской активности в Африке. Затем анализируются современные отношения Кубы с её ключевыми партнерами в регионе: ЮАР, Нигерией, Анголой, Эфиопией и Алжиром. Выявляются особенности африканского направления внешней политики Кубы и значение отношений с Африкой для Гаваны. Особое внимание уделено нескольким аспектам, важным для поддержания интенсивности кубинско-африканских отношений. Это роль исторической памяти в обосновании современного сотрудничества, динамика высокоуровневых дипломатических визитов и медицинская и образовательная дипломатия Кубы. Цели африканского направления внешней политики Кубы

рассматриваются в контексте повышения роли Глобального Юга в мировой политике. В статье применяются общенаучные методы познания – анализ и синтез, а также элементы сравнительного метода. В качестве источников для анализа использовались документы и информационные материалы Министерств иностранных дел Кубы и стран Африки, а также материалы СМИ Кубы и стран Африки, научные работы отечественных и зарубежных специалистов. Научная новизна работы обусловлена недостатком в отечественной науке попыток проанализировать именно современную внешнюю политику Кубы в отношении стран Африки. Данная работа демонстрирует адаптацию карибской республики к вызовам сегодняшней мировой политики. Как основные выводы можно отметить, во-первых, сохраняющуюся важность Африки для реализации глобальных целей Кубы. Этими целями являются предотвращение дипломатической и экономической изоляции острова и поиск партнеров для торгового и инновационного сотрудничества. Страны Африки поддерживают Гавану в ООН и готовы оплачивать услуги кубинских специалистов. Во-вторых, Куба продолжает не только сохранять, но и развивать сотрудничество с африканскими странами. Установлено, что Куба активизировала высокоуровневые дипломатические визиты в Африку в последние три года – страны континента посещали президент, вице-президент и министр иностранных дел. Гавана взаимодействует с Африкой не только в двустороннем, но и в многостороннем формате, имеет хорошие отношения с такими организациями, как Африканский союз и ЭКОВАС.

Ключевые слова:

Куба, Африка, внешняя политика, Южно-Африканская Республика, Нигерия, Ангола, Эфиопия, Алжир, медицинская дипломатия, солидарность

Изучение африканского направления внешней политики Кубы **актуально** по трём причинам. Во-первых, эта страна демонстрирует уникальную внешнеполитическую активность, добившись успехов в развитии связей со странами другого континента в условиях ограниченных ресурсов. Во-вторых, Куба со времён революции 1959 года занимает дружественную к нашей стране позицию. Президент Кубы Мигель Диас-Канель был одним из мировых лидеров, посетивших парад Победы в мае 2025 года. На встрече с В. В. Путиным в Кремле кубинский лидер подчеркнул, что в эти дни отмечалось 65-летие восстановления дипломатических отношений между Москвой и Гаваной. По его словам, «это отношения, которые, несмотря на все вызовы, преодолели испытания временем» [1]. В-третьих, африканское направление внешней политики приобрело новую значимость для России в связи с западными попытками изоляции нашей страны, и поэтому изучение опыта Кубы и возможные совместные российско-кубинские проекты в Африке особенно актуальны.

В качестве **предмета** данной работы было избрано африканское направление в современной внешней политике Кубы. Для рассмотрения нами выбран период с 2010 по 2025 год, с особым вниманием к событиям последних лет.

Научная новизна работы обусловлена недостатком в отечественной науке попыток проанализировать современную внешнюю политику Кубы в отношении стран Африки. Автору удалось обнаружить лишь несколько работ, непосредственно посвященных кубинской внешней политике в текущий период, но и в них африканское направление практически не рассматривается. Например, в работе Е. С. Запарий «Эволюция внешней политики Кубы на современном этапе», опубликованной в 2019 году, раздел «Африканский вектор внешней политики Кубы» описывает события периода

деколонизации, самое позднее из которых происходит в 1990 году [2]. В работе Д. В. Луцюка «Развитие внешней политики Кубы с 2000 по 2021 год» не упоминается ни одна из стран Африки, как будто Куба с ними не взаимодействует [3]. Лишь в работе В. Л. Хейфеца и Л. С. Хейфеца «Куба: переосмысление роли страны в мировом сообществе» есть один абзац про расширение связей с ЮАР [4]. При этом *предшествовавшая* история кубинской активности в Африке подробно исследована в работах А.В. Королькова, В.А. Бородаева, М. Лысенко и других.

Целью проведенного исследования является выявление особенностей африканского направления в современной внешней политике Кубы и установление степени его значимости для карибской республики. В ходе работы нами были решены следующие **задачи**: рассмотреть историю кубинской активности в Африке; проанализировать современные отношения Кубы со странами Африки; выявить особенности африканского направления внешней политики Кубы; установить значение отношений с Африкой для Гаваны.

Методы, использованные в работе, отвечают поставленным задачам. Это общенаучные методы познания – анализ и синтез, а также элементы сравнительного метода.

В качестве **источников** для анализа использовались документы и информационные материалы Министерств иностранных дел Кубы и стран Африки, а также материалы СМИ Кубы и стран Африки, научные работы отечественных и зарубежных специалистов.

Прежде всего, мы должны отметить историческую преемственность в данном направлении кубинской внешней политики. Сотрудничество Кубы с Африкой началось в период холодной войны, когда Гавана поддерживала освободительные движения в борьбе с колониализмом и апартеидом. «Примерно полмиллиона кубинцев ... участвовали в антиколониальных войнах в Африке, превратив крошечный остров Карибского бассейна в равный по значению великим державам», - подчеркивает уникальность кубинской политики профессор С. Ламрани [5, с. 59]. При этом «Куба в своей интернациональной помощи придерживалась норм международного права, резолюций ООН и ОАЕ», - отмечает профессор В.А. Бородаев [6, с. 87].

Первой из африканских стран кубинскую поддержку получил Алжир, ещё только боровшийся за свою независимость. В 1962 г. алжирским повстанцам привезли 1500 единиц оружия. Когда же в 1963 г. в только что освободившуюся страну вторглись марокканские войска, то Ахмед бен Белла отправил в Гавану просьбу о срочной помощи. Кубинское правительство прислало танковую дивизию и 700 солдат, вынудив Марокко отступить. [5, с. 61] Также именно в Алжире была создана первая долгосрочная медицинская миссия Кубы: бригада из 55 докторов проработала в африканской стране год. Миссией руководил сам министр здравоохранения Кубы, «что является подтверждением важности алжирского направления для кубинской внешней политики», - пишет М. Лысенко [7, с. 48]. В этот период также начинается образовательная дипломатия Кубы в Африке. Кубинские учителя преподавали в Гвинее еще в 1960 году, также стала оказываться помощь в образовательной сфере таким странам, как Мали, Конго и Ангола [8, р. 200].

Далее была военная помощь повстанцам в Конго в 1965, окончившаяся вынужденным отступлением. В 1966 году Гавана прислала десятки инструкторов, техников и врачей партизанским отрядам Африканской партии независимости Гвинеи и Кабо-Верде (ПАИГК). Эта помощь сыграла роль в освобождении не только данных стран, но и других

португальских колоний, поскольку способствовала революции в метрополии [\[9, с.72\]](#).

В Анголе Куба осуществила операцию «Карлота», за одну неделю остановив интервенцию расистского режима ЮАР, превосходившего карибскую республику по ресурсам и технологиям и поддерживаемого США [\[10, с. 156\]](#). На другой стороне Африки, в Эфиопии, Куба помогла отражению сомалийской агрессии в 1977-1978 году, направив экспедиционный корпус в 12000 человек [\[11, с 56\]](#).

Через десятилетие Куба была вынуждена вновь отражать наступление южноафриканских войск вглубь Анголы. Фидель Кастро принял решение не только увеличить кубинский контингент в республике до 55 000 бойцов, но отправить туда всю кубинскую авиацию, что ставило под угрозу безопасность самого острова [\[6, с. 101\]](#). В 1988 году силы ЮАР были разгромлены при Куито Куанавале и Гавана потребовала от Претории не только оставить в покое Анголу, но и разрешить свободные выборы в соседней Намибии под контролем Организации Объединенных Наций, что и было выполнено [\[6, с. 101-108\]](#). Более того, поражение окончательно подорвало режим апартеида в ЮАР, который был упразднен в 1991 году.

Даже после распада СССР, когда лишившаяся советской помощи Куба столкнулась с тяжелым кризисом и была вынуждена свернуть военные операции на континенте, программы гуманитарной поддержки продолжали действовать. В частности, это были Комплексная программа здравоохранения (PIS) (начата в 1998), Программа ликвидации неграмотности «Yo Si Puedo» (начата в 2001), операция «Чудо» по оказанию офтальмологической помощи (начата в 2004) и борьба с вирусом Эбола (с 2014 года) [\[18, р. 200\]](#).

Перейдем к рассмотрению африканского направления внешней политики Кубы в последние десятилетия. Память о помощи, которую Куба оказала народам Африки, помогает ей в сохранении прочных дипломатических связей со странами континента сегодня. Страны Африки последовательно поддерживают Кубу в ООН, требуя прекращения американской блокады острова. Современные кубинско-африканские отношения развились от революционной солидарности к pragmatичному партнерству, сосредоточенному на взаимопомощи в развитии, но память о прошлой открытой борьбе с колониализмом остается важным фактором успеха Кубы в Африке.

Помимо исторической памяти, взаимодействие с Африкой поддерживается благодаря внешнеполитическим ресурсам Гаваны: медицинской и образовательной дипломатии, экспорту технологий и повышенной дипломатической активности на высоком уровне. Куба – мировой лидер в сфере медицинской дипломатии, и кубинские врачи присутствуют на африканском континенте более 60 лет. Недавние визиты на высоком уровне подтвердили курс на сотрудничество в здравоохранении и биотехнологиях. Партнерство в развитии – еще один аспект привлекательности Кубы для Африки. Несмотря на ограниченные экономические возможности Гаваны, её сотрудничество со странами Африки многообразно и взаимовыгодно, поскольку африканские страны получают доступ к технологиям, а Куба – финансовые и материальные ресурсы.

Немалую роль играет и дипломатическое взаимодействие на высоком уровне. Куба в последнее время уделяет повышенное внимание дипломатическим встречам со странами Африки. В 2023 году президент республики Мигель Диас-Канель посетил Анголу, Мозамбик, Намибию и ЮАР [\[12\]](#). В 2024 году Вице-президент Республики Куба Сальвадор

Вальдес Меса посетил Уганду, Танзанию и Зимбабве^[13]. В 2025 году министр иностранных дел Бруно Родригес совершил турне по континенту, посетив ЮАР, Эфиопию, Буркина-Фасо, Нигерию, Гану и Сенегал^[14].

Рассмотрим подробнее взаимодействие Кубы с её основными партнерами в Африке. Начнем с одной из наиболее влиятельных стран континента – **ЮАР**, которая высоко ценит роль Кубы в победе над колониализмом и апартеидом. В Парке свободы в Претории на монументе высечены имена 2289 кубинцев, погибших в борьбе за освобождение африканских народов. Куба была первой страной, получившей дипломатическое признание от правительства АНК во главе с Нельсоном Манделой, когда оно пришло к власти в ЮАР, и первый визит Нельсона Мандэлы за пределами Африки был именно на Кубу^[5, с.67].

Дипломатическое взаимодействие двух стран остается интенсивным. Визиты на высоком уровне в 2025 году были посвящены сотрудничеству в сельском хозяйстве, инфраструктуре и образовании. Немаловажную роль в прочности взаимоотношений Претории и Гаваны играет взаимная поддержка на многосторонних площадках, в том числе в Движении Неприсоединения и в БРИКС, куда Куба вошла в 2025. Южная Африка последовательно поддерживает кампанию Кубы против американского эмбарго, голосуя за осуждающие его резолюции ООН и обещая лоббировать его отмену.

Гавана развивает сотрудничество с Преторией в сфере науки, технологий и здравоохранения. Недавно было обновлено соглашение 2001 года о научно-техническом сотрудничестве, и взаимодействие сосредоточено на биотехнологиях, радиологической медицине и совместных исследованиях. Также, ещё в 2005-2007 годах ЮАР инвестировала 44 миллиона randов в совместную разработку вакцин от холеры и терапии от рака.

В рамках Медицинской программы Нельсона Мандэлы и Фиделя Кастро Куба подготовила более 2500 южноафриканских врачей. Сейчас на Кубе на различных уровнях обучаются около 600 студентов-медиков из Южной Африки. По просьбе ЮАР в апреле-мае 2020 года для оказания помощи в борьбе с пандемией COVID-19 были направлены 217 врачей из Кубинской медицинской бригады. В благодарность за это Южная Африка выдвинула Кубинскую медицинскую бригаду на соискание Нобелевской премии мира за 2021 год^[15]. Помимо гуманитарной сферы, есть и военное сотрудничество, так, кубинскими специалистами за семь лет было отремонтировано 10 779 единиц военной техники в рамках проекта «Тусано», хотя это и стало предметом ожесточенной критики со стороны южноафриканской оппозиции^[16].

В свою очередь, ЮАР оказывает Кубе финансовую и продовольственную помощь, столь необходимую в условиях продолжающегося на острове кризиса. В 2021 году был предоставлен кредит в размере 84,6 млн. randов, а в 2022 году направлено продовольствие на сумму 350 млн. randов. Долг Кубы перед ЮАР в 1 миллиард randов, накопившийся с 1990-х годов, был аннулирован ещё в 2010 году^[17].

Важным партнером Кубы является и **Нигерия** с населением в 227 миллионов человек. Она высоко оценивает роль Кубы в освободительном движении Африки, также подчеркивая историческое родство. Предки 70% афро-кубинцев происходят из Нигерии, и, как сказал в 2025 году вице-президент Нигерии, «для нас Куба - священная земля»^[18]. Нигерия последовательно поддерживает Кубу в борьбе с американским эмбарго, при этом официальные лица Нигерии называют санкции несправедливыми^[18].

В 2023 году Вице-президент Нигерии Кашим Шеттима посетил Кубу, передав послание президента Болы Тинубу и подтвердив приверженность Нигерии укреплению связей: «Наши отношения на протяжении многих лет были очень хорошими, и их необходимо укреплять и расширять» [19]. Нигерия и Куба стремятся к расширению торговли и сотрудничества, особенно в сферах сельского хозяйства, энергетики и инфраструктуры. Делегация Нигерии, включая министра бюджета и экономического планирования, встретилась с официальными лицами Кубы в 2024 году, чтобы обсудить укрепление коммерческих связей [20].

В 2025 Министр иностранных дел Кубы Бруно Родригес посетил Нигерию. Был подписан Меморандум о взаимопонимании, призванный углубить сотрудничество в науке, экономике и туризме [21]. Страны отметили 50 лет дипломатических отношений, заключив соглашения в сфере здравоохранения, образования и торговли [18]. Так же, как и в случае с ЮАР, прочность связям придает взаимодействие в БРИКС, партнерами которой Куба и Нигерия стали одновременно.

Как и с другими африканскими странами, Куба сотрудничает с Нигерией прежде всего в сфере здравоохранения. Она неоднократно оказывала Нигерии значительную медицинскую помощь, включая подготовку нигерийских врачей и медицинских работников в кубинских учреждениях. Более 400 нигерийских специалистов прошли обучение на Кубе [22]. Кубинские университеты также принимают африканских студентов, в том числе нигерийцев, по стипендиальным программам. Обе страны изучают возможности партнерства в области науки, технологий и инноваций, а официальные лица Нигерии посещают Кубу для обсуждения образовательных обменов.

Во время пандемии COVID-19 кубинский медицинский контингент имени Генри Рива, известный своими глобальными миссиями в области здравоохранения, оказывал поддержку нигерийцам, укрепляя роль Кубы как ключевого партнера в секторе здравоохранения. Нигерия также выразила заинтересованность в углублении сотрудничества в области разработки вакцин и биотехнологий, признав достижения Кубы в области фармацевтики [20].

В **кубинско-ангольских** отношениях важна ключевая роль Кубы в обретении Анголой независимости в 1975 году и последующей борьбе против апартеида. Между странами осуществляется дипломатическое взаимодействие на высоком уровне. В 2023 году президент Кубы прибыл в Луанду с государственным визитом, направленным на укрепление двустороннего сотрудничества путем подписания соглашений об ассоциации в различных областях, представляющих общий интерес [23].

Сотрудничество в сфере медицины и образования, начавшееся сразу же после кубинской помощи Анголе в обретении независимости, продолжается до сих пор. По данным за 2020 год, на Кубе обучалось 2556 ангольских стипендиатов, 700 из которых изучали медицину, в том числе кардиологию. В рамках Генерального соглашения о сотрудничестве более 40 тысяч граждан Анголы получили образование на Кубе. Обучение проходило в различных сферах, включая сельское хозяйство, здравоохранение, строительство, средства массовой информации, образование, военную сферу, оборону и безопасность, транспорт, политологию, музыку и театр [23].

В то же время произошло снижение стратегической значимости экономических и торговых отношений. Послевоенная экономика Анголы переориентировалась на экспорт нефти и алмазов, а ЮАР и КНР стали основными партнерами. Куба столкнулась с

сокращением объемов торговли, хотя узкоспециализированное сотрудничество сохраняется.

Куба и Эфиопия поддерживают прочные двусторонние отношения, опираясь на свои исторические связи, сложившиеся во время Огаденской войны, увековеченные в Парке эфиопо-кубинской дружбы в Аддис-Абебе. В 2020 году обе страны отметили 45-летие установления дипломатических отношений, подчеркнув продолжение сотрудничества в области науки, технологий и развития [\[24\]](#). Связи укрепились благодаря визитам на высоком уровне, в том числе визиту президента Эфиопии Мулату Тешоме на Кубу в 2018 году и поездке вице-президента Кубы Сальвадора Вальдеса Месы в Эфиопию в 2019 году [\[25\]](#). В 2025 году Аддис-Абеба стала частью дипломатического турне Бруно Родригеса, с обсуждением развития экономического и технологического сотрудничества [\[26\]](#).

Обе страны по-прежнему активно участвуют в Движении неприсоединения и Организации Объединенных Наций, часто поддерживая друг друга в таких вопросах, как борьба Кубы с санкциями и региональная стабильность в Восточной Африке. Куба продолжает свою традицию медицинского интернационализма в Эфиопии, направляя врачей для работы в медицинские учреждения Аддис-Абебы и Джиммы. Эфиопские студенты также пользуются кубинскими стипендиями в медицинских и технических областях, которые с 1970-х годов получили более 4000 выпускников [\[27\]](#). Эфиопия и Куба реализуют двусторонние соглашения в таких областях, как управление водными ресурсами, образование, воздушный транспорт и торговля [\[28\]](#). Стороны развивают сотрудничество в разработке вакцин и биотехнологиях. В 2025 году Эфиопия и Куба подписали меморандумы о взаимопонимании для сотрудничества в области технологий и развития спорта [\[29\]](#).

Сотрудничество **Кубы и Алжира** основано на исторической солидарности, оно охватывают дипломатическую, экономическую, медицинскую и культурную сферы, что отражает десятилетия сотрудничества с момента обретения Алжиром независимости в 1962 году. Алжир исторически поддерживал позицию Кубы в отношении противодействия установленной Вашингтоном блокаде, в то время как Куба поддерживала Алжир в таких вопросах, как статус Западной Сахары [\[30\]](#). После смерти Фиделя Кастро президент Алжирской Республики Абдель Азиз Бутефлика объявил восьмидневный траур [\[7, с. 48\]](#). В 2022 году президент Кубы Мигель Диас-Канель посетил Алжир в рамках своего турне по Азии, Африке и Европе [\[31\]](#).

Медицинские миссии Кубы, открытые впервые в 1963 году именно в Алжире, продолжают действовать в обновленном составе. Около 1000 кубинских медицинских работников работают в отдаленных регионах, в том числе в Сахаре [\[32\]](#). Кубинские врачи работают в области охраны материнства, офтальмологии и гинекологии. С 2008 года Куба построила в Алжире пять современных офтальмологических клиник, оснащенных высокотехнологичным оборудованием и укомплектованных кубинскими специалистами. В феврале 2022 года две страны подписали меморандум о совместном производстве лекарств, используя опыт Кубы в области биотехнологий.

Алжир является основным торговым партнером Кубы в Африке, сотрудничая в области углеводородов, гидравлики и фармацевтики. Обе страны участвуют в торговых выставках друг друга, таких как Международная ярмарка Кубы в Гаване и Международная выставка туризма и путешествий Алжира. Алжиро-кубинский комитет,

созданный в 2018 году, служит ключевым двусторонним механизмом для расширения торговли и сотрудничества за пределы существующих секторов, таких как здравоохранение и углеводороды [33]. В 2023 году правительствами Кубы и Алжира было подписано восемь двусторонних соглашений об укреплении политических, экономических и торговых отношений. Подписанные документы охватывают образование, сельское хозяйство, спорт и производство лекарств. Можно констатировать, что сотрудничество между Алжиром и Гаваной продолжает развиваться [34, р. 106].

Между странами также развита культурная и образовательная дипломатия. Алжир был почетным гостем Международной книжной ярмарки в Гаване в 2019 году, что подчеркнуло литературные и интеллектуальные связи. Куба принимала участие в культурных мероприятиях в Алжире, укрепляя связи между народами [35]. Кубинские специалисты традиционно обучали алжирских специалистов, особенно в области здравоохранения и инженерного дела.

Помимо стран, с которыми Куба сотрудничает уже долгое время, она находит и новых партнеров. Буркина-Фасо, Гана и Сенегал были включены в дипломатический тур Бруно Родригеса 2025 года, что связано с растущим сотрудничеством в сельском хозяйстве и инфраструктуре [14].

Не ограничиваясь двусторонними сотрудничеством, Куба также развивает многосторонние проекты и взаимодействует с региональными организациями. Африканский союз, объединяющий почти все страны континента, поддерживает Кубу в её борьбе против американских санкций. В течении 16 лет он принимал резолюции, осуждающие экономическую блокаду острова. В феврале 2025 года Союз принял резолюцию, требующую убрать Кубу из списка стран-спонсоров терроризма, куда её поместил Вашингтон [36]. Эта взаимная поддержка является фундаментом африкано-кубинских отношений, поскольку Куба подчеркивает сходство между её сопротивлением американскому давлению и борьбой африканцев против европейского колониализма.

Другое объединение стран Африки, ЭКОВАС, также играет роль в африканской политике Кубы [37]. Посол Кубы в Нигерии работает с органами ЭКОВАС в развитии сотрудничества в сфере здравоохранения, в особенности с Западноафриканской Организацией Здравоохранения.

Африанская политика Кубы преследует несколько стратегических целей. Прежде всего, это предотвращение дипломатической блокады. Поддержка многочисленных стран Африки, которую получает Гавана, мешает США добиться её международной изоляции [8, р. 204]. При этом африканские страны не подвержены таким колебаниям внешней политики, как страны Латинской Америки, где приход к власти правых правительств нередко приводил к усложнению отношений с Кубой.

Другая цель Гаваны в Африке - экономическая выгода. Соглашения о сотрудничестве приносят доходы за счет совместных предприятий и, отчасти, экспорта медицинских услуг [8, р. 201]. Также взаимодействие с Африкой предоставляет Кубе возможность обхода американских санкций. Кроме того, успехи в Африке входят в общую стратегию Гаваны по укреплению своей поддержки на Глобальном Юге и позиционирование себя как защитника интересов развивающихся стран.

Надо признать, что хотя отношения остаются прочными, способность Кубы поддерживать взаимодействие с Африкой расшатывается в связи с продолжающимся кризисом в её

экономике. Однако, недавнее повышение дипломатической активности, выражившееся в нескольких визитах на высоком уровне и подписании важных соглашений предполагает, что Куба считает партнерство с Африкой жизненно важной частью своей внешней политики в условиях враждебности правительства Д. Трампа.

Таким образом, мы можем сделать вывод, что африканское направление современной внешней политики Кубы продолжает взятый островным государством курс на солидарность со странами континента, и при этом адаптирует его к реалиям ХХI века и тем вызовам, которые стоят перед Кубой сегодня. Ключевыми составляющими данного направления политики являются медицинское и техническое сотрудничество, получение дипломатической поддержки в борьбе против американских санкций и развитие взаимовыгодного стратегического партнерства. Установлено, что Куба активизировала высокоуровневые дипломатические визиты в Африку в последние три года - страны континента посещали президент, вице-президент и министр иностранных дел. Гавана взаимодействует с Африкой не только в двустороннем, но и в многостороннем формате, имеет хорошие отношения с такими организациями, как Африканский союз и ЭКОВАС.

Библиография

1. Беседа с Президентом Кубы Мигелем Диас-Канелем Бермудесом 7 мая 2025 года [Электронный ресурс] // Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/76863> (дата обращения: 16.06.2025).
2. Запарий, Е. С. Эволюция внешней политики Кубы на современном этапе // Проблемы постсоветского пространства. 2019. Т. 6, № 4. С. 438-449. DOI: 10.24975/2313-8920-2019-6-4-438-449. EDN: OMJTXM.
3. Луцюк, Д. В. Развитие внешней политики Кубы с 2000 по 2021 год // Теории и проблемы политических исследований. 2022. Т. 11, № 5А. С. 195-205. DOI: 10.34670/AR.2022.98.76.023. EDN: NOEAQT.
4. Хейфец, В. Л. Куба: переосмысление роли страны в мировом сообществе / В. Л. Хейфец, Л. С. Хейфец // Мировая экономика и международные отношения. 2017. Т. 61, № 2. С. 94-103. DOI: 10.20542/0131-2227-2017-61-2-94-103. EDN: XXWRBD.
5. Ламрани, С. "Прекраснейшее дело человечества" - вклад Кубы в освобождение Африки и борьбу с апартеидом // Русская политология. 2019. № 4(13). С. 59-71. EDN: XOFANP.
6. Бородаев, В. А. Вклад Кубы в крушение режима апартеида в ЮАР на излете "холодной войны" // Вестник Московского университета. Серия 8: История. 2018. № 2. С. 87-109. EDN: XMZWQP.
7. Лысенко, М. Эволюция кубино-алжирских отношений в 60-е гг. // Международный аспект. 2020. Т. 1, № 1(1). URL: <https://www.intaspect.ru/jour/article/view/10/32> (дата обращения: 16.06.2025).
8. Laurent, L. K. Cuba-África: los motivos de una cercanía en la distancia // Perspectivas Revista De Ciencias Sociales. 2019. № 4(7). Р. 196-209.
9. Хейфец, В. Л. Традиция интернационализма в идеологии и практике кубинской революции / В. Л. Хейфец, Л. С. Хейфец // Латинская Америка. 2020. № 8. С. 60-76. DOI: 10.31857/S0044748X0010346-9. EDN: CRNJNU.
10. Бородаев, В. А. "Первая ангольская война" 1975-1976 гг. как пример интернационализации внутреннего конфликта в условиях "холодной войны" / В. А. Бородаев // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. 2016. Т. 8, № 4. С. 142-170. EDN: YGSDWV.
11. Бородаев, В. А. Вовлечение Кубы в борьбу сверхдержав на Африканском Роге (1977-1978): шаг от разрядки к новому витку "холодной войны" / В. А. Бородаев // Вестник Московского университета. Серия 8: История. 2017. № 3. С. 43-62. EDN: ZDAURJ.

12. Presidente Díaz-Canel realizará visita oficial a países africanos [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://cubaminrex.cu/es/presidente-diaz-canel-realizara-visita-oficial-paises-africanos> (дата обращения: 16.06.2025).
13. Cuba tiene un lugar especial en África [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://cubaminrex.cu/es/cuba-tiene-un-lugar-especial-en-africa> (дата обращения: 16.06.2025).
14. Ministro de Relaciones Exteriores de Cuba inició visitas a países de África [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://cubaminrex.cu/es/ministro-de-relaciones-exteriores-de-cuba-inicio-visitas-paises-de-africa> (дата обращения: 16.06.2025).
15. South Africa and Cuba commemorates 27 years of diplomatic relations based on solidarity and cooperation [Электронный ресурс] // Department of International Relations and Cooperation. URL: <https://dirco.gov.za/south-africa-and-cuba-commemorates-27-years-of-diplomatic-relations-based-on-solidarity-and-cooperation/> (дата обращения: 16.06.2025).
16. Parliament slams costly Project Thusano, urges termination of "rebranded" Project Kgala [Электронный ресурс] // DefenceWeb. URL: <https://www.defenceweb.co.za/featured/parliament-slams-costly-project-thusano-urges-termination-of-rebranded-project-kgala/> (дата обращения: 16.06.2025).
17. South Africa wipes out Cuba's R1-billion debt [Электронный ресурс] // Brand South Africa. URL: <https://brandsouthafrica.com/112878/government-services/cuba081210/> (дата обращения: 16.06.2025).
18. Cuba Strengthen Ties, Pledge Deeper Cooperation [Электронный ресурс] // The State House. URL: <https://statehouse.gov.ng/news/nigeria-cuba-strengthen-ties-pledge-deeper-cooperation/> (дата обращения: 16.06.2025).
19. Shettima: Nigeria, Cuba to Deepen Bilateral Relations [Электронный ресурс] // This Day. URL: <https://www.thisdaylive.com/index.php/2023/09/15/shettima-nigeria-cuba-to-deepen-bilateral-relations/> (дата обращения: 16.06.2025).
20. Nigeria-Cuba to Deepen ties on Trade and Commerce [Электронный ресурс] // Ministry of Budget and Economic Planning. URL: <https://nationalplanning.gov.ng/nigeria-cuba-to-deepen-ties-on-trade-and-commerce/> (дата обращения: 16.06.2025).
21. Desarrolla Ministro de Relaciones Exteriores programa oficial en Nigeria [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://cubaminrex.cu/es/desarrolla-ministro-de-relaciones-exteriores-programa-oficial-en-nigeria> (дата обращения: 16.06.2025).
22. Fifty years of diplomatic relations, we celebrate the Cuban Culture Day [Электронный ресурс] // Cuba's Representative Office Abroad. URL: <https://misiones.cubaminrex.cu/en/articulo/50-years-diplomatic-relations-we-celebrate-cuban-culture-day> (дата обращения: 16.06.2025).
23. Angola y Cuba renuevan sus lazos de cooperación y solidaridad [Электронный ресурс] // Embajada de Angola. URL: <https://www.embajadadeangola.com/noticias/noticia-210823-1.html> (дата обращения: 16.06.2025).
24. Cuba y Etiopía, a 45 años de una especial relación bilateral [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://cubaminrex.cu/es/node/2827> (дата обращения: 16.06.2025).
25. Salvador Valdés Mesa fue recibido por la Presidenta de Etiopía [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://cubaminrex.cu/es/salvador-valdes-mesa-fue-recibido-por-la-presidenta-de-etiopia> (дата обращения: 16.06.2025).
26. Inicia visita oficial a Etiopía el Ministro de Relaciones Exteriores de Cuba [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL:

- <https://cubaminrex.cu/es/inicia-visita-oficial-etiopia-el-ministro-de-relaciones-exteriores-de-cuba> (дата обращения: 16.06.2025).
27. Ethiopia, Cuba Pledge to Strengthen Bilateral Ties [Электронный ресурс] // EBC English News. URL: <https://www.ebc.et/english/newsdetails.aspx?newsid=10365> (дата обращения: 16.06.2025).
28. Ethiopia and Cuba aim to implement bilateral agreements in education and trade [Электронный ресурс] // Media network edition TV BRICS. URL: <https://tvbrics.com/en/news/ethiopia-and-cuba-aim-to-implement-bilateral-agreements-in-education-and-trade/> (дата обращения: 16.06.2025).
29. Ethiopia, Cuba sign MoUs to collaborate in technology and sports [Электронный ресурс] // Fana Media Corporation. URL: <https://www.fanamc.com/english/ethiopia-cuba-sign-mous-to-collaborate-in-technology-and-sports/> (дата обращения: 16.06.2025).
30. Cuba thanks Algeria for its support in the fight against US blockade [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://cubaminrex.cu/en/cuba-thanks-algeria-its-support-fight-against-us-blockade> (дата обращения: 16.06.2025).
31. Visita oficial del Presidente cubano a Argelia [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://misiones.cubaminrex.cu/es/articulo/visita-oficial-del-presidente-cubano-argelia> (дата обращения: 16.06.2025).
32. Algeria, Cuba Celebrate 62 Years of Exemplary Medical Solidarity [Электронный ресурс] // Dzair Tube. URL: <https://www.dzair-tube.dz/en/algeria-cuba-celebrate-62-years-of-exemplary-medical-solidarity/> (дата обращения: 16.06.2025).
33. Cuba and Algeria united by ties of brotherhood [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://misiones.cubaminrex.cu/en/articulo/cuba-and-algeria-united-ties-brotherhood> (дата обращения: 16.06.2025).
34. Álvarez Acosta, M. E. Una aproximación a la política exterior de Cuba hacia África Norte y el Medio Oriente // Política internacional. 2023. № 4. Р. 103-119.
35. Algeria Thanks to Be Guest of Honor at Book Fair in Cuba [Электронный ресурс] // Radio Reloj. URL: <https://www.radioreloj.cu/news/culture/algeria-thanks-to-be-guest-of-honor-at-book-fair-in-cuba/> (дата обращения: 16.06.2025).
36. The African Union adopted a resolution against the blockade of Cuba. [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://misiones.cubaminrex.cu/en/articulo/african-union-adopted-resolution-against-blockade-cuba> (дата обращения: 16.06.2025).
37. A new beginning between Cuba and ECOWAS [Электронный ресурс] // Ministerio de Relaciones Exteriores de Cuba. URL: <https://misiones.cubaminrex.cu/en/articulo/new-beginning-between-cuba-and-ecowas> (дата обращения: 16.06.2025).

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Предметом рецензируемого исследования выступает африканское направление внешней политики Кубы с 2010 по 2025 год. Научная актуальность работы связана с необходимостью изучения уникального опыта Кубы по развитию отношений с африканскими странами в условиях ограниченных ресурсов и внешнего давления, что приобретает особую значимость для России в контексте западных попыток изоляции и поиска новых форм сотрудничества на Глобальном Юге. К сожалению, сам автор не дал себе труда должным образом отрефлексировать теоретико-методологическую базу

собственного исследования, ограничившись отпиской о том, что использовались «общенаучные методы познания – анализ и синтез, а также элементы сравнительного подхода». О том, что в научной работе не принято заниматься такими отписками, говорилось много раз. Зачем вообще упоминать «методы» анализа и синтеза? Какие конкретно «элементы сравнительного подхода» использовались? Из каких вообще «элементов» состоит этот подход? Тем не менее, из контекста можно понять, что в процессе исследования автор реально использовал исторический и институциональный методы (при анализе институциональной эволюции кубинско-африканских отношений с 1960-х гг. по настоящее время), сравнительный метод (при сопоставлении отношений Кубы с разными африканскими странами – ЮАР, Нигерией, Анголой и др.), структурно-функциональный анализ (при выявлении функций африканского направления во внешней политике Кубы и целей этой политики), контент-анализ источников (дипломатических документов, заявлений официальных лиц и др.) и некоторые другие. Хотя недостаточно глубокая рефлексия теоретико-методологических оснований исследования имела следствием некоторую описательность текста и отсутствие действительно новых теоретических концепций или методологических подходов к анализу внешней политики малых государств, тем не менее корректное применение перечисленных методов позволило автору получить результаты, обладающие некоторыми признаками научной новизны и достоверности. Прежде всего, речь идёт о систематическом анализе африканского направления внешней политики Кубы в постреволюционный период, с акцентом на последние годы, что позволило восполнить лакуну в исследованиях, традиционно сосредоточенных на эпохе холодной войны. Кроме того, определённый научный интерес представляет выявленная автором трансформация целей и методов кубинской политики в Африке, а также механизм этой трансформации. Наконец, небезинтересны мысли автора о потенциале расширения российско-кубинского партнёрства в исследуемом регионе. В структурном плане рецензируемая работа производит нейтральное впечатление: её логика последовательна и отражает основные аспекты проведённого исследования. Автор методично раскрывает основные направления кубинской политики в Африке: ЮАР, Нигерия, Ангола, Эфиопия и др. Стиль рецензируемой статьи научно-аналитический, хотя и не лишённых некоторой публицистичности. В тексте встречается некоторое количество стилистических (например, плеоназмы, как в предложениях «...Также стала оказываться помощь...», «В кубинско-ангольских отношениях важна ключевая роль...» и др.; или стилистически некорректное выражение «доходы за счёт предприятий» в предложении «Соглашения о сотрудничестве приносят доходы за счет совместных предприятий...»; или странное выражение «Гавана взаимодействует с Африкой не только в двустороннем, но и в многостороннем формате...»; не менее странное с точки зрения стиля выражение «способность расшатывается» в предложении «...Способность Кубы... расшатывается в связи с продолжающимся кризисом...»; и др.) и грамматических (например, несогласованные предложения «...Куба помогла отражению сомалийской агрессии в 1977-1978 году...», «Не ограничиваясь двусторонними сотрудничеством, Куба также...», «...Успехи в Африке входят в общую стратегию Гаваны по укреплению... и позиционированию себя как...», «...Первый визит Нельсона Мандэлы за пределами Африки был...» ; и др.; или неверное написание производного предлога «в течение» в предложении «В течении 16 лет он принимал резолюции, осуждающие экономическую блокаду острова»; или лишние запятые, как в предложениях «Помимо гуманитарной сферы, есть и военное сотрудничество, так, кубинскими специалистами...», «Также, ещё в 2005-2007 годах ЮАР инвестировала...» и др.; или наоборот, пропущенные запятые, как в предложении «...Недавнее повышение дипломатической активности, выразившееся в... подписании важных соглашений предполагает, что...»; или пропущенные слова, как в

предложениях «В 2025 [году? – рец.] Министр иностранных дел Кубы Бруно Родригес посетил Нигерию», «...Не только увеличить кубинский контингент..., но [и? – рец.] отправить туда всю кубинскую авиацию...»; и др.) погрешностей, но в целом он написан достаточно грамотно, на приемлемом русском языке, с корректным использованием научной терминологии. Библиография насчитывает 37 наименований, в том числе источники на иностранных языках, и в должной мере отражает состояние исследований по проблематике статьи. Апелляция к оппонентам имеет место во вводной части статьи при описании автором научной новизны полученных результатов. К специально оговориваемым достоинствам статьи можно отнести достаточно актуальную тему, выбранную для исследования, а также значительный объём эмпирического материала, привлечённый для анализа.

ОБЩИЙ ВЫВОД: предложенную к рецензированию статью, несмотря на некоторые её недостатки, можно квалифицировать в качестве научной работы, отвечающей основным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Полученные автором результаты будут интересны для политологов, социологов, специалистов в области государственного управления, мировой политики и международных отношений, а также для студентов перечисленных специальностей. Представленный материал соответствует тематике журнала «Мировая политика». По результатам рецензирования статья рекомендуется к публикации.